



第二十八届孔子文化节特刊
13—20版

济宁市孔子文化节办公室
大众日报社济宁分社
大众日报济宁新闻编辑部
携手奉献

告读者

备受瞩目的2011中国(曲阜)国际孔子文化节将在今晚盛大开幕。本届孔子文化节以“儒济天下、和宁四方”为主题，是曲阜、济宁乃至全省人民纪念先圣、弘扬优秀传统文化的盛大节庆。

孔子文化节是融纪念先哲、学术交流、文化旅游、经科贸于一体的大型国际性节庆活动，此前已经成功举办过二十七届。大众日报《济宁新闻》全程跟进本届孔子文化节的筹备，发掘亮点、精心采编、用心编排，本期特刊，希望能帮助广大读者更好地了解和融入这场盛典，领略“孔孟之乡”的独特魅力。



14版

济宁备好“十一”旅游大餐

“十一”期间，济宁市结合“好客山东休闲汇”的开展，为广大游客精心准备了丰富多彩旅游活动……



15版

中华文脉，在《大哉孔子》中奔流

这台节目融通古今，渗透着传统文化精髓又充满着现代意识，体现着“尽善尽美、文质彬彬”的艺术追求，全部由本土文艺工作者组成的主创团队孜孜以求……



16版

藉“孔子热”潮流提升文化软实力

一股“孔子热”潮流正在全球蔓延，应当怎样看待这件事，对我们有什么影响，记者对山东大学中国文化产业研究中心常务副主任管胜锋进行了专访……



▲正在彩排的开幕式大型歌舞《大哉孔子》中的《论语》合唱表演。

□记者 吕光社 报道

2011中国(曲阜)国际孔子文化节今晚盛大开幕

- 9月27日上午，第二届中国儒商健康产业高峰论坛在运河宾馆开幕
- 9月27日上午，第四届世界儒学大会在孔子研究院开幕
- 9月27日晚，举行开幕式暨“孔子教育奖”颁奖典礼并上演原创大型歌舞《大哉孔子》
- 9月28日上午，在孔庙大成殿举行祭孔大典

□记者 于国鹏 见习记者 孟一 报道
本报曲阜9月26日讯 箫韶和奏，嘉宾云集，2011中国(曲阜)国际孔子文化节，将于9月27日晚在孔子故里曲阜市杏坛剧场盛大开幕。主办方在今天下午举行的新闻发布会上介绍，开幕式暨孔子教育奖颁奖典礼、大型文艺演出《大哉孔子》、祭孔大典、第四届世界儒学大会暨孔子文化奖颁奖典礼等各项活动筹备工作都已就绪。

本届文化节以“儒济天下，和宁四方”为活动主题，突出国际性，彰显开放性，体现地方性，强化参与性。

街道上悬挂起一面面孔子文化节的彩旗，杏坛剧场外装饰起一串串玲珑的红灯笼，孔子故里洋溢着喜庆气氛。9月27日晚，由文化部、教育部、国家旅游局和山东省政府联合主办的本届孔子文化节开幕式暨孔子教育奖颁奖典礼将在杏坛剧场举行，届时这里将上演充满东方文化特色、地方风情浓郁的原创大型歌舞表演《大哉孔子》，为中外来宾奉献一场视听秀、文化秀。据了解，2011年联合国教科文组织孔子教育奖设立了扫盲奖，两个获奖单位分别为：总部设在美国的“读书

空间”(Room to Read)项目；刚果民主共和国的“共同的阿尔法乌祖威”(Collectif Alpha Ujuvi)项目。荣获提名奖的是：巴基斯坦旁遮普省政府扫盲秘书阿拉·巴克什·马利克(Allah Bakhsh Malik)博士。

孔子文化节的重头戏“祭孔大典”，将在孔庙内举行。今年9月28日，是伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子诞辰2562年纪念日。孔庙大成殿内，将举行祭孔大典，来宾将在古朴庄重的仪式上，通过敬献花篮等形式，向孔子表达敬意，

纪念先哲，奖掖后人。

9月27日上午，由文化部、省政府主办的第四届世界儒学大会暨“孔子文化奖”颁奖典礼，将在孔子研究院举行。来自世界各地的儒学专家学者，将开展学术交流和研讨，在国际视野下，探讨儒学的全球影响及现代意义。同时，向对儒学研究做出卓越贡献的个人及机构颁发2011年“孔子文化奖”。

国际教育研讨会也将于9月27日上午在圣都国际会议中心举行。联合国教科文组织以及来自亚洲、非洲、拉丁美洲等国家和地区的教育代表将参加研讨。

打造“孔孟之乡”靓丽名片

——专访济宁市委副书记、市长梅永红

□本报记者 马辉

孔子文化节对济宁的三方面作用：
改善了城市功能
展示了城市精神
提升了城市知名度

《济宁新闻》：济宁是著名的孔孟之乡，以孔子思想为代表的儒家文化有着超越时空与国界的重要影响。您认为国际孔子文化节对济宁塑造城市品牌有哪些作用？

梅永红：我们知道，“经营城市”作为城市发展的一个崭新理念，已被越来越多的人特别是城市管理者所接受。而且，随着城市的迅速发展，以及不断提高城市自身品位形象的实际需要，这一理念正逐步深化，并在实践中不断创新。在经营城市中，最为关键的是要塑造一个知名的城市品牌，而大型节庆活动则是一个十分有效的载体，诸如青岛国际啤酒节等国内外一些著名的大型节庆活动，无不与其独特的资源禀赋相结合，成为各自城市最闪光、最抢眼的“名片”。

作为东方圣城曲阜，举办以“祭孔”为核心的国际孔子文化节，就充分将儒家文化与节庆活动有机结合，形成融纪念、文化、旅游、学术、科经贸于一体的大型国际性节庆活动，最终成为济宁这座城市最靓丽的名片之一。其作用集中体现为以下三点：

一是改善了城市功能。孔子文化节的举办，有力地促进了我市城市基础设施和公共服务建设，杏坛剧场、曲阜游客集散中心、尼山圣源书院等一批儒家文化主题活动场所建成使用，大

2011年中国(曲阜)国际孔子文化节今晚盛装开幕，作为“孔孟之乡”济宁的一张靓丽名片，对济宁塑造城市品牌有哪些作用？济宁是如何借力孔子文化节发展文化旅游产业的？又是如何利用孔子文化节这一文化品牌，来促进全市经济社会全面协调发展的？近日，本报记者对济宁市委副书记、市长梅永红进行了专访。

大增强并优化了城市功能特别是文化服务功能，从而为游客和市民提供“吃住行游购娱”一站式、高质量的服务。

二是展示了城市精神。作为“礼仪之邦”，孔子文化节的举办，有利于塑造和体现济宁这座城市的个性内涵和独特魅力。对内形成了广大市民的认同感和凝聚力，促进了城市文明程度的提升和发展活力的增强；对外向来自“五湖四海”的宾朋展示了我们热情好客的淳朴民风以及“仁义礼智信”为内核的儒家文化传统。

三是提升了城市知名度。通过连续举办孔子文化节系列活动，全面展示了济宁丰厚的历史文化和璀璨的现代文明，充分彰显了济宁独特的城市风貌与风土人情，在海内外产生了广泛而深远的影响，成为广大宾朋了解济宁、山东乃至中国的重要载体和窗口，扩大了“孔孟之乡”在全国乃至全世界的知名度和影响力。

围绕孔子文化节的三项重点工作：

做大文化旅游产业规模
做优文化旅游产业结构
做强文化旅游产业特色

《济宁新闻》：国际孔子文化节是一种具有文化提醒意义的活动，同时又非常具有集聚效应。济宁是如何借力孔子文化节发展文化旅游产业的？

梅永红：孔子文化节这一“金字招牌”的集聚效应的毋庸置疑。多年来，我们以此为契机和平台，注重将文化与旅游有机结合，务求二者互促并进，有力推动了文化旅游产业的快速发展。孔子文化节先后被国家旅游局确定为国家级“旅游节庆评选活动”，被国际节庆协会评为“中国最具国际影响力的十大节庆活动”，在2009年中国文化产业新年国际论坛上，又荣获“改革开放30周年中国创意城市文化名片”大奖。

依托孔子文化节，我们重点抓了三个方面的工作。

一是做大文化旅游产业规模。孔子文化节期间丰富多彩的活动内容，吸引了海内外游客的广泛参与，到济宁参观、学习、游览的人数持续攀升。据统计，1989年以来的历届孔子文化节期间，我市累计接待中外来宾和各界人士达360多万人次。庞大的旅客流量带动了“吃住行游购娱”各环节产业规模的迅速膨胀，仅去年全市就实现旅游社会总收入233.2亿元。同时，我们不断拓展节庆活动外延，借助和利用孔子文化节品牌举办各种展会活动，有力促进了会展经济的发展。中国专利高新技术产品博览会、山东文化产业博览会济宁会场、梁山专用汽车博览会、

孔子文化节书画展等已成为全国知名的展会。据统计，“十一五”期间，全市通过大型节庆展会活动吸引客商20万人次，项目1000余个，资金300多亿元，吸纳集聚优质要素资源、支撑助推经济社会发展中的作用日益凸显。

二是做优文化旅游产业结构。实事求是地讲，济宁特别是曲阜的文化旅游产业曾经长期停留在“门票经济”阶段，“散、乱、差、弱”等结构性矛盾十分突出。通过举办孔子文化节，我们将全市各类文化旅游资源有机整合并进行深度开发，下大力气包装推介济宁博大精深的儒家文化、运河文化、始祖文化、佛教文化、水济文化、红色文化，集中实施了微山湖、北湖、泗水泉林、峄山等重点旅游项目的系列开发，初步构建起“东文西武、南水北佛”的文化旅游格局。围绕完善文化旅游产业体系，目前我们正着眼建立与竞争发展相适应的制度框架和运作模式，跟国内外的旅行社、旅游企业接触洽谈、寻求合作，并已取得阶段性成果，国开金融公司、江苏灵山集团等一批大企业大集团及战略投资者相继进驻济宁，尼山风景区、兴隆文化园、济宁文博园等一批重大项目陆续启动。我们希望通过全方位的对外开放和规范的市场化运作，借助孔子文化节推动济宁旅游资源的深度开发和综合带动效益的提升，进而带动济宁旅游由“门票经济”向支柱产业的转变。

三是做强文化旅游产业特色。文化旅游产业发展的关键在于突出特色。孔子文化节经过27年特别是近几年的探索，逐步形成了自己的独特风格。《祭孔大典》入选首批国家非物质文化遗产名录；世界儒学大会提升了孔子文化节的文化内涵，巩固了孔子故里在儒学研究领域的的话语权；孔子教育奖是第一个以中国人名命名的国际大奖，

(下转14版)



第 13 版

2011年9月27日 星期二
责任编辑 马玉峰
见习编辑 刘芝杰
热线 0537-2399991
邮箱 dzrb163@126.com